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Lutowy sondaż1 nie przyniósł większych zmian w czołówce rankingu polityków 

cieszących się największym zaufaniem Polaków, choć dość wyraźnie zmieniła się skala ocen 

niektórych z nich. Tak jak dotychczas pierwsze miejsca zajmują w nim przedstawiciele 

rządzącej koalicji. Od dłuższego czasu liderem tego rankingu jest szef MSZ i jeden z dwóch 

kandydatów starających się o poparcie PO w  wyborach prezydenckich – Radosław Sikorski; 

w lutym ufa mu prawie trzy piąte ankietowanych (59%). Drugie miejsce ex aequo zajmują 

premier Donald Tusk oraz marszałek Sejmu, a zarazem konkurent ministra Sikorskiego 

w  prawyborach PO – Bronisław Komorowski (po 54% deklaracji). Notowania tych trzech 

polityków okazują się znacznie lepsze od dotychczasowych. Pod względem liczby ocen 

pozytywnych Radosław Sikorski, Bronisław Komorowski i premier Donald Tusk w tym 

miesiącu wyraźnie dystansują pozostałych przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych 

w naszym badaniu.   

Wicepremier Waldemar Pawlak, zajmujący wysokie czwarte miejsce w tym rankingu, 

budzi zaufanie u ponad dwóch piątych ankietowanych (45%). Wyraźnie mniej osób – nieco 

ponad jedna trzecia – deklaruje zaufanie do także zamierzającego ubiegać się o prezydenturę 

Andrzeja Olechowskiego (37%), ciągle potencjalnego kandydata w tych wyborach – 

obecnego prezydenta Lecha Kaczyńskiego oraz lidera SdPl Marka Borowskiego (po 36% 

wskazań). Blisko co trzeci badany ma zaufanie do minister zdrowia Ewy Kopacz oraz do 

kandydata SLD w tegorocznych wyborach prezydenckich – Jerzego Szmajdzińskiego 

(po 32% wskazań).    
 
 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (237) przeprowadzono w dniach 4–10 lutego 2010 roku 
na liczącej 1021 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w lutym 2010 

Zaufanie Nieufność 

II ’10 zmiana 
od I ’10 

II ’10 zmiana 
od I ’10 

Obojętność Nieznajomość 
Politycy 

w procentach 

Radosław Sikorski 59 7 11 -2 14 12 

Bronisław Komorowski 54 9 12 -2 16 12 

Donald Tusk 54 5 29 -4 14 1 

Waldemar Pawlak 45 3 22 -1 22 7 

Andrzej Olechowski 37 0 16 3 26 16 

Marek Borowski 36 -1 12 0 24 22 

Lech Kaczyński 36 -2 47 4 14 1 

Jerzy Szmajdziński 32 2 17 3 22 23 

Ewa Kopacz 32 3 32 -6 17 15 

Jarosław Kaczyński 27 -1 51 0 17 1 

Bogdan Klich 23 * 12 * 23 36 

Bogdan Borusewicz 22 0 10 -1 23 39 

Beata Kempa 21 1 30 11 16 29 

Bartosz Arłukowicz 20 11 6 1 12 57 

Mariusz Kamiński 20 -2 26 5 18 30 

Grzegorz Schetyna 20 0 31 7 21 22 

Jacek Rostowski 19 1 11 0 17 48 

Michał Boni 19 -1 14 3 19 43 

Grzegorz Napieralski 17 -2 19 1 25 33 

Janusz Kochanowski 16 * 14 * 16 50 

Mirosław Sekuła 16 6 21 4 22 35 

Władysław Stasiak 13 -1 10 1 16 57 

Krzysztof Kwiatkowski 12 * 7 * 14 63 

Jolanta Fedak 11 1 13 1 16 56 

Paweł Piskorski 11 * 35 * 18 31 

Grażyna Gęsicka 10 * 10 * 13 63 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W styczniu brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 2010 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 9 20

M. Boni - - - - - - - - - - - 17 17 17 15 16 19 20 19

M. Borowski 32 36 36 38 38 37 36 40 - 38 43 43 - 39 39 41 39 37 36

B. Borusewicz  23 25 24 24 23 22 24 26 21 22 24 26 28 24 23 - 20 22 22

J. Fedak - - - - - - - - - - 8 9 9 - - 9 - 10 11

G. Gęsicka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

J. Kaczyński 26 27 27 23 21 23 25 25 25 23 24 24 25 25 24 23 28 28 27

L. Kaczyński 33 33 35 30 29 30 33 32 31 31 31 33 33 34 31 34 36 38 36

M. Kamiński - - - - - - - - - - - - - - - 19 17 22 20

B. Kempa - - - - - - - - - - - - - - - 10 - 20 21

B. Klich 17 23 24 23 26 27 27 31 27 -  26 27 - 26 23 - - - 23 

J. Kochanowski - - - - - - - - - - - - - - - - 14 - 16 

B. Komorowski 45 47 49 49 51 50 46 52 51 48 48 48 50 49 49 48 44 45 54

E. Kopacz 26 29 30 29 36 29 29 32 29 28 30 29 29 29 26 28 26 29 32

K. Kwiatkowski - - - - - - - - - - - - - - - - 7 - 12 

G. Napieralski 15 17 15 16 19 19 18 20 19 17 21 23 18 18 19 19 18 19 17

A. Olechowski - - - - - - - - - - - - 38 35 37 35 - 37 37

W. Pawlak 45 45 47 45 47 46 46 50 41 40 42 43 41 39 44 44 41 42 45

P. Piskorski - - - - - - - - - - - - - - 11 - - - 11 

J. Rostowski 8 10 12 15 15 14 15 18 15 12 16 17 16 15 17 12 16 18 19

G. Schetyna 21 24 24 25 26 27 26 28 24 21 22 28 26 25 21 19 18 20 20

M. Sekuła - - - - - - - - - - - - - - - - - 10 16

R. Sikorski 48 58 55 55 60 60 61 61 60 54 54 55 58 56 54 53 52 52 59

W. Stasiak - - - - - - - - - - - - - - - 12 - 14 13

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - 27 30 32

D. Tusk 57 63 63 58 61 59 62 59 59 55 54 53 50 55 55 49 48 49 54
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 2010 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 6 

M. Boni - - - - - - - - - - - 11 11 11 10 11 11 11 14

M. Borowski 22 20 19 16 18 16 16 15 - 13 12 13 - 14 14 12 12 12 12

B. Borusewicz 14 12 11 13 13 11 11 10 9 10 7 9 9 11 9 - 10 11 10

J. Fedak - - - - - - - - - - 7 9 8 - - 10 - 12 13

G. Gęsicka - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

J. Kaczyński 55 55 52 58 62 57 57 57 58 55 56 53 57 55 56 54 52 51 51

L. Kaczyński 48 51 47 53 57 53 52 51 54 49 50 45 49 48 49 45 46 43 47

M. Kamiński - - - - - - - - - - - - - - - 24 22 21 26

B. Kempa - - - - - - - - - - - - - - - 12 - 19 30

B. Klich 12 11 9 11 10 8 12 7 10 -  7 11 - 13 13 - - - 12

J. Kochanowski - - - - - - - - - - - - - - - - 8 - 14

B. Komorowski 17 14 14 13 14 12 15 11 12 10 11 12 13 12 11 12 14 14 12

E. Kopacz 27 22 21 23 20 22 26 23 26 25 24 26 28 27 28 33 34 38 32

K. Kwiatkowski - - - - - - - - - - - - - - - - 4 - 7 

G. Napieralski 18 15 16 17 15 19 17 19 18 17 14 17 19 18 19 19 17 18 19

A. Olechowski - - - - - - - - - - - - 13 14 13 14 - 13 16

P. Piskorski - - - - - - - - - - - - - - 23 - - - 35

W. Pawlak 22 20 20 18 18 18 18 15 27 22 23 22 26 27 23 21 24 23 22

J. Rostowski 6 6 5 8 5 5 7 8 10 10 9 11 14 13 10 12 11 11 11

G. Schetyna 15 12 11 12 11 12 13 14 15 14 15 15 17 15 21 25 27 24 31

M. Sekuła - - - - - - - - - - - - - - - - - 17 21

R. Sikorski 13 10 9 9 8 6 8 8 10 9 9 10 10 11 11 11 10 13 11

W. Stasiak - - - - - - - - - - - - - - - 8 - 9 10

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - 13 14 17

D. Tusk 25 21 21 24 23 24 22 24 26 25 28 27 31 28 25 30 33 33 29
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Pierwszą dziesiątkę polityków najczęściej darzonych zaufaniem zamyka w tym 

miesiącu prezes PiS Jarosław Kaczyński, z poparciem 27% ankietowanych. Na nieco  

niższym poziomie kształtuje się zaufanie do szefa MON Bogdana Klicha (23%) i marszałka 

Senatu Bogdana Borusewicza (22%). Mniej więcej co piąty respondent ufa członkom  

sejmowej komisji śledczej badającej tzw. aferę hazardową: Beacie Kempie i Bartoszowi  

Arłukowiczowi, byłemu szefowi CBA Mariuszowi Kamińskiemu, szefowi klubu PO 

Grzegorzowi Schetynie oraz ministrom Michałowi Boniemu i Jackowi Rostowskiemu.     

Spośród polityków uwzględnionych w lutowym badaniu relatywnie najrzadziej budzą 

zaufanie osobistości słabo identyfikowane przez większość badanych: nowa przewodnicząca 

klubu parlamentarnego PiS Grażyna Gęsicka, minister  pracy i polityki społecznej Jolanta 

Fedak, szef resortu sprawiedliwości Krzysztof Kwiatkowski, szef Kancelarii Prezydenta 

Władysław Stasiak, a także relatywnie dość dobrze znany szerokiej publiczności, ale 

odbierany zdecydowanie krytycznie Paweł Piskorski.  

Podobnie jak w  rankingu zaufania, od dłuższego już czasu niewiele zmienia się także 

czołówka polityków budzących wśród badanych najwięcej negatywnych emocji. Tradycyjnie 

już najwięcej deklaracji braku zaufania zbiera wśród ankietowanych prezes PiS Jarosław 

Kaczyński. Tak jak przed miesiącem nieufność do niego deklaruje połowa badanych (51%). 

Z  dużym brakiem zaufania ze strony ankietowanych niezmiennie spotyka się także prezydent 

Lech Kaczyński (47% deklaracji nieufności). Politycy ci zdecydowanie dystansują pod 

względem liczby negatywnych wskazań pozostałych przedstawicieli sceny politycznej 

uwzględnionych w naszym badaniu. Zajmujący kolejne miejsca  w tym negatywnym 

rankingu: Paweł Piskorski, Ewa Kopacz i Grzegorz Schetyna, budzą nieufność około jednej 

trzeciej pytanych.  

Wydaje się, że w ostatnich tygodniach życie polityczne zostało zdominowane przede 

wszystkim przez dwa wydarzenia. Z jednej strony była to decyzja premiera Tuska o 

rezygnacji z kandydowania w wyborach prezydenckich, co wywołało dyskusję, który z 

polityków PO powinien być kandydatem tej partii w jesiennych wyborach prezydenckich. Z 

drugiej strony na nastroje polityczne wpływały kolejne przesłuchania przed  sejmową komisją 

śledczą badającą tzw. aferę hazardową. Stanęli przed nią nie tylko bohaterowie słynnych 

stenogramów, ale też politycy najbardziej znaczący w kraju – obecny oraz były premier. 

Kontekstem tych wydarzeń, jak się wydaje,  należy tłumaczyć duże zmiany w społecznych 

ocenach polityków, które zarejestrowaliśmy w tym miesiącu.  
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Lutowy sondaż przyniósł bardzo wyraźny wzrost notowań Bronisława 

Komorowskiego oraz Radosława Sikorskiego, a więc polityków, którzy niemal natychmiast 

po decyzji premiera typowani byli jako najbardziej prawdopodobni kandydaci PO 

w  nadchodzących wyborach prezydenckich. W ciągu ostatnich tygodni dzielących kolejne 

pomiary zaufanie do Bronisława Komorowskiego wzrosło aż o 9 punktów procentowych. 

Jego aktualne oceny są też najlepsze z rejestrowanych dotychczas w naszych badaniach. 

Tylko w nieco mniejszym stopniu przybyło sympatyków Radosławowi Sikorskiemu. W 

porównaniu ze styczniem odsetek badanych wyrażających do niego zaufanie wzrósł o 7 

punktów.  Równie wysokich jak obecnie ocen tego polityka nie notowaliśmy prawie od roku 

(od kwietnia 2009). Zarówno teraz, jak i wówczas można mówić o jednym z najlepszych jego 

wyników.   

Wyraźnie lepsze niż miesiąc temu są także aktualne oceny premiera Donalda Tuska. 

Zaufanie do szefa rządu wzrosło od stycznia o 5 punktów procentowych, a nieufność zmalała 

o 4 punkty. Wydaje się, że jego decyzja o niekandydowaniu w wyborach prezydenckich, 

która – z jednej strony dla części przyszłych wyborców mogła być sporym zawodem, z 

drugiej jednak jako demonstracja dystansu wobec politycznego zacietrzewienia spotkała się 

ze zrozumieniem i w sumie – jak widać – została odebrana pozytywnie. Również motywy, na 

które powoływał się premier, mogły, jak się wydaje, sprzyjać wzrostowi aprobaty jego osoby. 

Niewątpliwie sympatii ze strony badanych mogło mu przysporzyć także odbywające się tuż 

przed realizacją sondażu wielogodzinne przesłuchanie przed sejmową komisją śledczą 

badającą aferę hazardową.  

Z działalnością tej komisji związane są też w dużej mierze inne zmiany, jakie 

rejestrujemy w tym miesiącu w społecznych ocenach polityków. Dotyczy to przede 

wszystkim śledczych, którzy w niej zasiadają. W ciągu zaledwie kilku tygodni dzielących 

nasze badania zdecydowanie zyskał na popularności jeden z bardziej aktywnych członków tej 

komisji, jej wiceprzewodniczący Bartosz Arłukowicz. Od stycznia odsetek osób 

rozpoznających tego polityka wzrósł aż o 15 punktów, a  jednocześnie zdecydowanie (o 11 

punktów procentowych) przybyło badanych darzących go zaufaniem.  

Znacznie lepiej niż miesiąc temu identyfikowani są także inni uwzględnieni w naszym 

badaniu członkowie tzw. komisji hazardowej, jej przewodniczący Mirosław Sekuła (wzrost 

znajomości o 13 punktów procentowych), a także Beata Kempa (wzrost o 9 punktów 

procentowych). W odróżnieniu jednak od Bartosza Arłukowicza większa rozpoznawalność 
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tych polityków nie przekłada się  na poprawę ich wizerunku. W świetle uzyskanych wyników 

Mirosław Sekuła staje się coraz bardziej kontrowersyjną postacią, budzącą sprzeczne oceny. 

Ostatnio przewodniczącemu komisji hazardowej przybyło zarówno sympatyków, jak 

i  zdeklarowanych przeciwników. Zaufaniem darzy go obecnie o 6 punktów procentowych 

więcej ankietowanych niż przed miesiącem, ale o 4 punkty procentowe zwiększyła się grupa 

badanych, którzy mu nie ufają. Na takie oceny przewodniczącego komisji niewątpliwie mógł 

wpłynąć nagłośniony przez media przypadek zakończenia przesłuchania jednego 

z  najważniejszych w tej sprawie polityków PO pod nieobecność pozostałych śledczych, 

którzy korzystali z zarządzonej przerwy. 

Z dużo większą dezaprobatą niż jeszcze miesiąc temu spotyka się także już wcześniej 

kontrowersyjnie odbierana posłanka PiS Beata Kempa. Od stycznia nie zmieniła się 

wprawdzie liczba badanych mających do niej zaufanie, natomiast wyraźnie (o 11 punktów 

procentowych) przybyło osób wyrażających do niej nieufność i obecnie w  jej ocenach 

wyraźnie przeważa krytyczne nastawienie.  

Gorsze niż przed miesiącem są oceny przesłuchiwanego niedawno przez komisję 

Grzegorza Schetyny. Zmiana ta wyraża się dość dużym, 7-punktowym wzrostem nieufności 

do tego polityka. Od stycznia dość znacznie stracił także w ocenie badanych zeznający 

również w tym czasie przed komisją były szef CBA Mariusz Kamiński (wzrost nieufności 

o  5  punktów procentowych).  

Z istotnych zmian, jakie obserwujemy w tym miesiącu, warto odnotować też znaczącą 

poprawę ocen minister zdrowia Ewy Kopacz. Wprawdzie odsetek badanych deklarujących 

zaufanie do szefowej resortu zdrowia wzrósł niewiele (o 3 punkty), jednak o 6 punktów 

zmalała nieufność ankietowanych. Poprawa notowań minister Kopacz może być wiązana z jej 

zeszłoroczną decyzją o  niekupowaniu szczepionek przeciw nowej odmianie grypy, która 

w  efekcie okazała się dobrym posunięciem. Niedawno Komisja Europejska zarzuciła WHO 

bezpodstawne ogłoszenie pandemii grypy, a media doniosły o stratach  finansowych wielu 

państw, które uległy presji tego zagrożenia i niepotrzebnie zainwestowały w szczepionki.  

W przypadku pozostałych przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych w dwóch 

ostatnich naszych badaniach rejestrujemy bardzo niewielkie zmiany. W porównaniu ze 

styczniem notujemy 4-punktowy wzrost nieufności do prezydenta Lecha Kaczyńskiego 

i  minimalne już straty Andrzeja Olechowskiego oraz szefa doradców premiera Michała 

Boniego (wzrost nieufności po 3 punkty procentowe).  
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Warto w tym miejscu poświęcić także nieco uwagi zmianom w społecznym wizerunku 

polityków, którzy ponownie, po kilkumiesięcznej przerwie, powrócili w lutym na naszą listę: 

rzecznika praw obywatelskich Janusza Kochanowskiego, ministra sprawiedliwości 

Krzysztofa Kwiatkowskiego oraz szefa SD Pawła Piskorskiego, o którego kłopotach z 

wymiarem sprawiedliwości było niedawno dość głośno.  

Znacznie gorsze od ostatnio rejestrowanych okazują się przede wszystkim notowania 

Pawła Piskorskiego. W stosunku do października ubiegłego roku odsetek badanych 

deklarujących brak zaufania do szefa SD zwiększył się aż o 12 punktów.  

Trochę gorzej niż dwa miesiące temu wypada bilans ocen rzecznika praw 

obywatelskich Janusza Kochanowskiego. W porównaniu z grudniem ubiegłego roku Janusz 

Kochanowski jest obecnie postacią lepiej znaną (wzrost znajomości z 40% do 50%), jednak 

nie przybyło osób darzących go zaufaniem (wzrost o 2 punkty procentowe – różnica 

w  granicach błędu pomiaru), natomiast wyraźnie częściej niż dotąd budzi on nieufność 

respondentów (wzrost o 6 punktów procentowych). Trochę lepiej znany niż dwa miesiące 

temu jest również pełniący stosunkowo niedługo funkcję szefa resortu sprawiedliwości 

Krzysztof  Kwiatkowski (od grudnia 2009 wzrost znajomości o 10 punktów). Mimo sporej 

aktywności i relatywnie dość częstej obecności w mediach trudno jednak mówić 

o  spektakularnych zmianach w społecznym odbiorze tego polityka.  W dalszym ciągu jest on 

osobą nieidentyfikowaną przez zdecydowaną większość badanych (63%). Wciąż pozostaje 

też politykiem odbieranym raczej ambiwalentnie niż jednoznacznie pozytywnie czy 

negatywnie. Od grudnia ubiegłego roku, kiedy to po raz pierwszy prosiliśmy badanych o 

ocenę Krzysztofa Kwiatkowskiego, zaufanie do niego wzrosło o 5 punktów procentowych, 

ale jednocześnie nieco przybyło osób mających do niego negatywne nastawienie (wzrost 

nieufności o  3  punkty).  

W lutowym badaniu po raz pierwszy na naszej liście polityków uwzględniliśmy 

nazwisko byłej minister rozwoju regionalnego, a obecnie szefowej klubu parlamentarnego 

PiS Grażyny Gęsickiej. Mimo pełnienia w przeszłości eksponowanej funkcji jest ona osobą 

mało znaną szerokiej publiczności. Nie rozpoznaje jej prawie dwie trzecie pytanych (63%). 

W  świetle ocen wąskiej grupy respondentów, którzy ją identyfikują, wizerunek nowej 

szefowej klubu parlamentarnego PiS wypada też bardzo niejednoznacznie. Co dziesiąty 

badany ma do niej pozytywne nastawienie i tyle samo osób jej nie ufa. Relatywnie 

najliczniejsza grupa ankietowanych wyraża w stosunku do niej obojętność (13%).  
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ŚREDNIE OCEN 
 

W naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób, które ich 

rozpoznają. 

Politykiem odbieranym przez Polaków w największym stopniu pozytywnie – jak 

wskazuje wartość średniej ocen (1,57) – niezmiennie pozostaje Radosław Sikorski. Odsetek 

badanych wyrażających zaufanie do niego pięciokrotnie przewyższa liczbę tych, którzy mu 

nie ufają. Drugie miejsce wśród najlepiej postrzeganych przedstawicieli sceny politycznej, tak 

jak przed miesiącem, zajmuje marszałek Sejmu Bronisław Komorowski (1,29). Bardzo 

wysokie,  trzecie miejsce przypadło w tym miesiącu Bartoszowi Arłukowiczowi, który – 

mimo że dla dużej części badanych wciąż pozostaje postacią anonimową – wśród 

identyfikujących go osób zbiera zdecydowanie pozytywne noty (0,89). Bardzo dobrze 

wypada też w tym miesiącu bilans ocen premiera Donalda Tuska, który w ostatnich 

tygodniach dzielących kolejne pomiary  „awansował” w tej klasyfikacji z dalekiego 

trzynastego miejsca na czwartą pozycję (ze średnią ocen 0,71). Wysokie średnie ocen – 

świadczące o dużej przewadze pozytywnych nastawień – mają także Marek Borowski (0,68) i 

Andrzej Olechowski (0,56). Trochę mniej korzystnie, choć również wyraźnie pozytywnie, 

odbierani są marszałek Senatu Bogdan Borusewicz (0,45), wicepremier Waldemar Pawlak 

(0,42), wicemarszałek Sejmu Jerzy Szmajdziński (0,40) i minister finansów Jacek Rostowski 

(0,38). Dodatnie oceny przeważają jeszcze dość znacznie w notowaniach Bogdana Klicha 

(0,32) i – w niewielkim już raczej stopniu – Krzysztofa Kwiatkowskiego (0,24) oraz Michała 

Boniego (0,17). Pozostali politycy odbierani są już zdecydowanie kontrowersyjnie, o ile nie 

jednoznacznie negatywnie.  
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Spośród polityków uwzględnionych w naszym lutowym badaniu zdecydowanie 

najgorzej wypada  Paweł Piskorski (−1,38). Negatywne noty wyraźnie dominują także 

w ocenach Jarosława Kaczyńskiego (−1,09). Lepszą średnią ocen, niemniej jednak również 

świadczącą o  dużej przewadze negatywnych nastawień, mają: prezydent Lech Kaczyński 
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(−0,62), Beata Kempa (–0,59), Grzegorz Schetyna (–0,57), Mariusz Kamiński (–0,52) oraz  

Mirosław Sekuła (–0,51). Niekorzystne opinie przeważają także, choć w dużo mniejszym  

stopniu, w ocenach Jolanty Fedak (–0,30), Ewy Kopacz (–0,25), Grzegorza Napieralskiego 

(−0,23) i całkiem już nieznacznie – Grażyny Gęsickiej (–0,16) i Janusza Kochanowskiego  

(−0,13).  

Po wielu miesiącach względnej stabilizacji luty przyniósł duże zmiany w społecznych 

ocenach przedstawicieli sceny politycznej. W ciągu ostatnich tygodni dzielących kolejne 

badania zdecydowanie najwięcej w opinii badanych zyskał wiceprzewodniczący sejmowej 

komisji śledczej badającej tzw. aferę hazardową – Bartosz Arłukowicz. Średnia ocen tego 

polityka wzrosła aż o 0,60 punktu. 

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości zmian) 
I 2010 II 2010 Różnica 

Bartosz Arłukowicz 0,29 0,89 0,60 * 

Donald Tusk 0,24 0,71 0,47 * 

Bronisław Komorowski 0,98 1,29 0,31 * 

Ewa Kopacz -0,50 -0,25 0,25 * 

Radosław Sikorski 1,32 1,57 0,25 * 

Jacek Rostowski 0,27 0,38 0,11  

Bogdan Borusewicz 0,35 0,45 0,10  

Waldemar Pawlak 0,37 0,42 0,05  

Mirosław Sekuła -0,56 -0,51 0,05  

Jolanta Fedak -0,33 -0,30 0,03  

Marek Borowski 0,68 0,68 0  

Jarosław Kaczyński -1,09 -1,09 0  

Jerzy Szmajdziński 0,41 0,40 -0,01  

Grzegorz Napieralski -0,19 -0,23 -0,04  

Władysław Stasiak 0,17 0,07 -0,10  

Michał Boni 0,28 0,17 -0,11  

Andrzej Olechowski 0,69 0,56 -0,13  

Grzegorz Schetyna -0,42 -0,57 -0,15  

Lech Kaczyński -0,40 -0,62 -0,22  

Mariusz Kamiński -0,21 -0,52 -0,31 * 

Beata Kempa -0,07 -0,59 -0,52 * 
* Różnice średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05  
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Dużą poprawę dotychczasowych ocen obserwujemy w notowaniach premiera Donalda 

Tuska (wzrost średniej o 0,47 punktu). W mniejszym stopniu – choć również znacząco – 

poprawił się bilans ocen innych czołowych przedstawicieli PO, a zarazem głównych 

pretendentów do roli kandydata tej partii w zbliżających się wyborach prezydenckich – 

Bronisława Komorowskiego (wzrost średniej o 0,31 punktu) oraz Radosława Sikorskiego 

(o  0,25 punktu). Trochę lepszy od dotychczasowego jest także społeczny wizerunek minister 

zdrowia Ewy Kopacz (wzrost średniej o 0,25 punktu).  

 W ostatnim miesiącu notujemy jednak nie tylko poprawę ocen, niektórzy spośród 

przedstawicieli klasy politycznej w opinii Polaków wyraźnie stracili. Dość radykalnie 

pogorszył się w tym czasie wizerunek Beaty Kempy (spadek wartości średniej o 0,52 punktu). 

Odnotowany wyżej wzrost nieufności do Mariusza Kamińskiego także miał dość silne 

natężenie i istotnie zaważył na całościowej ocenie wiarygodności tego polityka (różnica 

średnich –0,31 punktu).  

 

 
 

   
 

W lutym ranking polityków najlepiej postrzeganych przez Polaków otwierają: 

Radosław Sikorski, Bronisław Komorowski oraz Donald Tusk. Na dalszych pozycjach lokują 

się również raczej pozytywnie oceniani: Waldemar Pawlak, Andrzej Olechowski, Marek 

Borowski i  Jerzy Szmajdziński. Z kolei najbardziej krytycznie i nieufnie odbierani są przez 

rozpoznające ich osoby: Paweł Piskorski, Jarosław Kaczyński, Lech Kaczyński, Beata 

Kempa, Grzegorz Schetyna, Mariusz Kamiński oraz  Mirosław Sekuła. 

Wyniki badań wskazują, że na lutowy ranking społecznego zaufania do polityków 

w  największym stopniu wpłynęły: z jednej strony decyzja Donalda Tuska o rezygnacji 

z  ubiegania się o urząd prezydenta i  jej polityczne konsekwencje, z drugiej zaś – działalność 

sejmowej komisji śledczej mającej wyjaśnić tzw. aferę hazardową.  

Odstąpieniem Donalda Tuska od udziału w wyścigu do prezydenckiego fotela 

i  niemal natychmiastową „nominacją” – najpierw medialną, potem faktyczną – na 

kandydatów w tych wyborach Radosława Sikorskiego i Bronisława Komorowskiego trzeba 

tłumaczyć tak wyraźny wzrost zaufania i sympatii do tych polityków.  W tej chwili ich 

notowania należą do najlepszych z rejestrowanych dotychczas w  naszych badaniach.  
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Na dużą poprawę wizerunku premiera, poza samym faktem rezygnacji 

z kandydowania w wyborach oraz motywacjami tego kroku przedstawionymi Polakom, 

mogło wpłynąć dobrze odebrane przez publiczność trzynastogodzinne przesłuchanie przed 

hazardową komisją śledczą. Działalnością w tej komisji należy tłumaczyć większą 

rozpoznawalność jej członków, a zarazem wzrost zaufania w przypadku wiceprze-

wodniczącego Bartosza Arłukowicza oraz kontrowersje w ocenach przewodniczącego 

Mirosława Sekuły i spadek w odniesieniu do  Beaty Kempy. Można sądzić, że zeznania przed 

komisją śledczą Grzegorza Schetyny i Mariusza Kamińskiego nie były dla Polaków zbyt 

wiarygodne – w przypadku każdego z tych polityków odnotowaliśmy w lutym wzrost 

poziomu nieufności.      

 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do Bartosza Arłukowicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 12 20 57 4 1018 
Mężczyźni 7 14 24 51 3 486 Płeć 
Kobiety   5 11 16 63 5 532 
18-24 lata 3 9 15 69 4 135 
25-34 10 11 12 63 4 194 
35-44 5 14 18 58 5 155 
45-54 5 15 19 59 3 180 
55-64 7 14 33 43 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej   6 11 23 55 5 184 
Wieś 4 9 15 67 5 385 
Miasto do 20 tys. 7 12 21 57 3 137 
20-100 tys. 6 16 20 55 3 193 
101-500 tys. 7 14 24 52 3 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 9 14 29 43 5 142 
Podstawowe 4 6 16 70 4 251 
Zasadnicze zawodowe 4 12 18 62 4 262 
Średnie 8 15 20 53 4 346 

Wykształcenie 

Wyższe 9 17 30 40 4 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 16 26 47 1 88 
Średni personel, technicy 4 28 19 47 3 43 
Pracownicy adm.-biurowi 4 9 28 50 8 65 
Pracownicy usług 11 15 14 53 7 63 
Robotnicy wykwalifikowani 4 12 17 65 3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 1 11 10 78   55 
Rolnicy 10 5 20 58 7 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 23 23 38 7 37 
Renciści 7 8 27 54 4 75 
Emeryci 6 14 25 51 4 216 
Uczniowie i studenci 4 8 13 74 1 89 
Bezrobotni 6 11 16 60 5 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 6 12 72 3 57 
inst. państw., publicznej 8 19 21 51 1 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 1 17 22 57 4 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 12 16 59 5 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 7 19 54 8 49 
Do 500 zł 4 8 11 72 4 168 
501-750   6 14 17 61 3 157 
751-1000  5 15 20 57 3 180 
1001-1500 9 13 25 47 6 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 9 18 39 32 1 115 
Złe 9 10 17 60 4 154 
Średnie 5 12 19 60 3 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 6 14 22 54 4 386 

Kilka razy w tygodniu 13 13 10 60 5 50 
Raz w tygodniu 5 11 19 59 5 471 
1-2 razy w miesiącu 6 12 21 58 4 159 
Kilka razy w roku 7 15 24 54 2 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 7 13 21 56 3 97 
Lewica 8 9 28 53 2 148 
Centrum 6 13 16 61 3 321 
Prawica 7 16 28 46 3 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 9 10 70 7 238 
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Tabela 2 
 Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 51 17 27 1 3 1016 
Mężczyźni 53 16 28 1 2 486 Płeć 
Kobiety   50 17 27 2 5 530 
18-24 lata 47 21 29 1 3 135 
25-34 53 25 17 1 4 194 
35-44 58 17 21 1 3 154 
45-54 53 17 28   2 179 
55-64 58 8 32 0 1 171 

Wiek 

65 lat i więcej   38 12 39 5 7 184 
Wieś 47 15 30 2 5 385 
Miasto do 20 tys. 54 15 28 2 2 137 
20-100 tys. 47 21 28 1 3 193 
101-500 tys. 53 19 26 1 1 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 63 14 20 1 2 142 
Podstawowe 43 12 34 3 6 251 
Zasadnicze zawodowe 46 17 33 1 3 261 
Średnie 55 20 23 1 1 345 

Wykształcenie 

Wyższe 63 16 17 0 4 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 63 16 19   2 88 
Średni personel, technicy 59 16 21   3 43 
Pracownicy adm.-biurowi 47 28 20 2 4 65 
Pracownicy usług 53 22 23 2 1 63 
Robotnicy wykwalifikowani 55 12 27 2 4 118 
Robotnicy niewykwalifik. 46 15 35   4 55 
Rolnicy 54 6 36   3 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 56 25 19     37 
Renciści 47 14 30 3 6 75 
Emeryci 47 12 33 3 5 216 
Uczniowie i studenci 44 23 31   2 89 
Bezrobotni 50 26 19 1 4 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 56 15 28   1 56 
inst. państw., publicznej 60 21 16   2 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 47 18 32   3 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 18 21 1 3 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 57 8 31   4 49 
Do 500 zł 48 15 30 1 5 168 
501-750   45 21 31 1 2 156 
751-1000  51 13 30 2 4 180 
1001-1500 58 13 26 1 2 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 58 11 28 1 2 115 
Złe 47 18 25 3 7 153 
Średnie 51 17 28 2 3 477 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 53 16 28 0 2 386 

Kilka razy w tygodniu 25 17 51   8 50 
Raz w tygodniu 44 17 34 1 3 469 
1-2 razy w miesiącu 59 11 25 3 2 159 
Kilka razy w roku 59 18 19 1 3 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 66 19 11   4 97 
Lewica 66 9 22 1 1 148 
Centrum 61 18 17 2 2 321 
Prawica 44 12 43 0 1 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 38 26 24 2 10 237 
 
Tabela 3 
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Stosunek do Lecha Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 47 14 36 1 2 1017 
Mężczyźni 46 15 36 0 2 486 Płeć 
Kobiety   47 14 36 2 2 531 
18-24 lata 45 19 33 2 2 135 
25-34 53 18 26 1 3 194 
35-44 51 16 31   2 154 
45-54 43 15 39 0 2 180 
55-64 52 11 35   1 171 

Wiek 

65 lat i więcej   35 8 51 3 3 184 
Wieś 44 14 38 2 3 385 
Miasto do 20 tys. 51 13 34   3 137 
20-100 tys. 37 17 42 1 3 193 
101-500 tys. 51 13 34 1 1 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 58 14 27     142 
Podstawowe 39 10 45 3 3 251 
Zasadnicze zawodowe 44 14 39 0 3 262 
Średnie 48 18 32 0 2 345 

Wykształcenie 

Wyższe 59 14 26   1 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 55 15 29   1 88 
Średni personel, technicy 63 11 23   3 43 
Pracownicy adm.-biurowi 43 24 32 1   65 
Pracownicy usług 48 20 26 2 4 63 
Robotnicy wykwalifikowani 45 16 35   3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 40 17 43     55 
Rolnicy 47 5 45   3 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 52 17 31     37 
Renciści 41 14 40 1 3 75 
Emeryci 41 10 45 2 2 216 
Uczniowie i studenci 44 17 34 2 2 89 
Bezrobotni 52 13 30   5 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 53 15 31     56 
inst. państw., publicznej 51 17 30 1 2 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 38 15 43 1 2 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 51 20 27 1 2 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 46 8 43   4 49 
Do 500 zł 42 14 39 1 5 168 
501-750   44 18 36 1 1 156 
751-1000  46 12 41 1 1 180 
1001-1500 52 8 38 1 2 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 53 13 33     115 
Złe 45 12 39 2 2 153 
Średnie 46 14 36 1 3 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 48 16 35 1 1 386 

Kilka razy w tygodniu 24 13 60 1 2 50 
Raz w tygodniu 40 15 43 0 2 470 
1-2 razy w miesiącu 53 12 32 2 2 159 
Kilka razy w roku 55 13 29 2 2 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 59 19 18   5 97 
Lewica 64 10 23 1 2 148 
Centrum 55 15 29 0 1 321 
Prawica 40 10 50   0 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 33 22 36 3 6 237 
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Tabela 4 
Stosunek do Mariusza Kamińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 18 20 30 6 1017 
Mężczyźni 31 19 23 22 5 486 Płeć 
Kobiety   22 17 17 37 7 531 
18-24 lata 18 15 18 42 7 135 
25-34 29 21 12 26 10 194 
35-44 22 21 19 33 5 154 
45-54 27 21 22 25 5 180 
55-64 36 18 26 17 2 171 

Wiek 

65 lat i więcej   24 9 22 37 7 184 
Wieś 19 17 18 38 7 385 
Miasto do 20 tys. 25 15 22 31 7 137 
20-100 tys. 24 23 26 23 5 193 
101-500 tys. 34 17 22 22 4 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 42 16 13 23 7 142 
Podstawowe 15 11 20 48 6 251 
Zasadnicze zawodowe 23 23 24 25 5 262 
Średnie 30 19 19 26 7 345 

Wykształcenie 

Wyższe 41 19 18 15 7 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 39 16 20 21 3 88 
Średni personel, technicy 39 27 17 8 9 43 
Pracownicy adm.-biurowi 26 19 17 22 16 65 
Pracownicy usług 19 25 20 32 5 63 
Robotnicy wykwalifikowani 20 19 24 33 4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 24 17 17 40 2 55 
Rolnicy 33 15 17 26 9 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 30 17 16 7 37 
Renciści 21 10 22 39 7 75 
Emeryci 28 15 25 27 6 216 
Uczniowie i studenci 18 19 12 44 7 89 
Bezrobotni 23 15 22 35 6 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 19 17 32 6 56 
inst. państw., publicznej 33 26 15 22 4 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 19 20 38 2 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 19 22 25 9 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 37 20 15 21 8 49 
Do 500 zł 20 17 18 40 5 168 
501-750   20 23 23 31 4 156 
751-1000  22 17 20 33 8 180 
1001-1500 37 14 22 21 6 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 47 20 18 13 2 115 
Złe 24 18 19 35 5 153 
Średnie 26 16 19 32 6 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 28 20 21 24 7 386 

Kilka razy w tygodniu 22 11 32 30 5 50 
Raz w tygodniu 21 19 23 29 8 470 
1-2 razy w miesiącu 24 20 23 29 4 159 
Kilka razy w roku 31 15 16 32 6 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 44 19 6 26 6 97 
Lewica 37 15 19 26 4 148 
Centrum 29 18 17 31 5 321 
Prawica 30 18 31 18 3 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 19 11 45 14 237 
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Tabela 5 
Stosunek do Beaty Kempy 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 16 21 29 5 1017 
Mężczyźni 33 15 23 25 4 486 Płeć 
Kobiety   27 16 19 33 5 531 
18-24 lata 24 12 18 41 4 135 
25-34 32 23 12 27 6 194 
35-44 28 18 19 29 7 154 
45-54 30 19 19 29 3 180 
55-64 39 14 27 17 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej   23 8 30 34 4 184 
Wieś 25 11 21 36 7 385 
Miasto do 20 tys. 32 9 23 33 3 137 
20-100 tys. 27 25 22 23 4 193 
101-500 tys. 33 19 21 24 2 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 41 20 15 19 4 142 
Podstawowe 19 9 21 46 5 251 
Zasadnicze zawodowe 25 16 22 30 6 262 
Średnie 37 19 18 22 3 345 

Wykształcenie 

Wyższe 39 19 23 14 5 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 25 23 19 3 88 
Średni personel, technicy 45 27 9 12 6 43 
Pracownicy adm.-biurowi 36 15 16 22 10 65 
Pracownicy usług 25 26 17 28 4 63 
Robotnicy wykwalifikowani 24 17 23 33 3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 25 14 15 43 4 55 
Rolnicy 41 9 18 26 5 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 13 15 17 7 37 
Renciści 28 15 22 30 5 75 
Emeryci 29 10 31 27 4 216 
Uczniowie i studenci 22 15 20 41 3 89 
Bezrobotni 28 17 8 39 9 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 14 19 35 2 56 
inst. państw., publicznej 30 24 19 24 3 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 28 19 25 4 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 15 17 28 7 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 13 17 21 6 49 
Do 500 zł 24 13 19 41 4 168 
501-750   23 18 22 34 3 156 
751-1000  26 18 21 28 6 180 
1001-1500 35 16 25 19 5 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 44 23 22 10 1 115 
Złe 28 18 19 32 4 153 
Średnie 28 12 20 35 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 32 20 23 20 5 386 

Kilka razy w tygodniu 17 14 34 32 3 50 
Raz w tygodniu 26 14 24 31 5 470 
1-2 razy w miesiącu 30 16 22 29 3 159 
Kilka razy w roku 37 16 14 29 5 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 25 12 21 4 97 
Lewica 45 11 19 22 3 148 
Centrum 31 15 17 34 4 321 
Prawica 30 18 33 17 3 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 18 12 43 8 237 
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Tabela 6 
Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 16 54 12 6 1016 
Mężczyźni 14 17 55 9 4 486 Płeć 
Kobiety   10 15 53 14 7 530 
18-24 lata 9 19 44 22 5 135 
25-34 13 22 48 7 10 194 
35-44 10 18 53 14 5 154 
45-54 12 15 60 9 4 180 
55-64 14 12 66 4 4 171 

Wiek 

65 lat i więcej   13 12 53 17 4 183 
Wieś 10 18 49 17 7 385 
Miasto do 20 tys. 10 13 61 11 5 137 
20-100 tys. 15 15 55 10 5 193 
101-500 tys. 17 15 57 8 2 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 12 18 58 7 6 142 
Podstawowe 12 13 46 23 5 250 
Zasadnicze zawodowe 13 18 52 11 5 262 
Średnie 11 17 58 8 5 345 

Wykształcenie 

Wyższe 11 17 61 3 8 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 18 65 3 4 88 
Średni personel, technicy 6 18 66 4 6 43 
Pracownicy adm.-biurowi 9 12 55 9 15 65 
Pracownicy usług 10 27 51 8 4 63 
Robotnicy wykwalifikowani 13 14 58 13 2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 16 23 33 21 7 55 
Rolnicy 27 13 39 9 12 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 10 22 58 7 3 37 
Renciści 11 13 51 18 7 75 
Emeryci 13 12 60 12 3 215 
Uczniowie i studenci 10 22 43 21 4 89 
Bezrobotni 10 18 49 15 9 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 14 63 6 5 56 
inst. państw., publicznej 12 18 59 5 6 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 15 56 8 3 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 8 20 53 12 7 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 13 44 7 10 49 
Do 500 zł 10 20 45 18 6 168 
501-750   8 16 62 11 3 156 
751-1000  11 15 59 11 5 179 
1001-1500 21 11 56 9 3 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 11 14 69 3 3 115 
Złe 15 16 42 18 8 152 
Średnie 11 17 55 12 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 16 58 9 5 386 

Kilka razy w tygodniu 23 26 39 10 2 50 
Raz w tygodniu 11 16 56 10 7 470 
1-2 razy w miesiącu 12 14 56 14 3 159 
Kilka razy w roku 14 16 53 12 5 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 16 55 14 7 97 
Lewica 8 14 66 10 2 148 
Centrum 9 18 55 13 5 320 
Prawica 20 13 60 6 2 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 21 38 19 13 237 
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Tabela 7 
Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 17 32 15 4 1018 
Mężczyźni 33 18 33 13 3 487 Płeć 
Kobiety   31 17 31 17 4 531 
18-24 lata 18 18 31 28 5 135 
25-34 32 24 29 10 5 195 
35-44 32 19 34 12 3 154 
45-54 40 19 29 12 1 180 
55-64 34 16 38 9 4 171 

Wiek 

65 lat i więcej   33 9 32 20 5 184 
Wieś 30 17 28 19 6 385 
Miasto do 20 tys. 31 14 40 14 1 137 
20-100 tys. 32 19 28 15 5 193 
101-500 tys. 36 17 33 13 1 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 20 40 5 2 142 
Podstawowe 28 12 25 31 4 251 
Zasadnicze zawodowe 33 19 30 13 5 262 
Średnie 34 18 35 10 3 346 

Wykształcenie 

Wyższe 32 21 41 3 3 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 33 22 41 3 1 88 
Średni personel, technicy 35 18 35 9 3 43 
Pracownicy adm.-biurowi 42 23 25 6 4 65 
Pracownicy usług 29 29 29 11 2 63 
Robotnicy wykwalifikowani 32 10 36 17 5 120 
Robotnicy niewykwalifik. 30 25 21 23 2 55 
Rolnicy 37 14 26 16 6 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 28 36 5 7 37 
Renciści 35 17 20 22 6 75 
Emeryci 36 11 33 16 4 216 
Uczniowie i studenci 16 16 38 27 3 89 
Bezrobotni 30 20 29 17 5 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 17 41 11 1 56 
inst. państw., publicznej 34 26 32 6 2 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 14 35 13 3 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 21 32 11 5 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 16 21 16 4 49 
Do 500 zł 25 17 33 22 3 168 
501-750   28 21 32 15 3 156 
751-1000  38 15 29 16 2 180 
1001-1500 33 11 36 15 5 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 22 40 3 1 115 
Złe 35 13 23 25 4 153 
Średnie 31 17 33 15 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 31 20 34 11 4 387 

Kilka razy w tygodniu 40 18 14 23 4 50 
Raz w tygodniu 29 18 36 13 5 470 
1-2 razy w miesiącu 29 18 32 17 3 159 
Kilka razy w roku 40 15 26 16 3 242 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 20 36 13 5 97 
Lewica 34 12 39 12 2 148 
Centrum 35 20 27 15 4 321 
Prawica 36 15 42 6 1 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 20 22 28 9 238 
 



 

 

- 21 -

Tabela 8 
Stosunek do Andrzeja Olechowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 26 37 16 5 1017 
Mężczyźni 17 27 39 12 4 486 Płeć 
Kobiety   14 25 36 19 6 531 
18-24 lata 10 24 31 30 5 135 
25-34 14 32 32 13 8 194 
35-44 15 29 36 15 5 154 
45-54 16 28 41 12 2 180 
55-64 22 25 42 7 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej   16 16 41 19 8 184 
Wieś 15 22 34 21 9 385 
Miasto do 20 tys. 12 28 39 16 5 137 
20-100 tys. 16 28 41 12 4 193 
101-500 tys. 14 33 39 12 0 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 24 39 9 5 142 
Podstawowe 18 15 31 29 8 251 
Zasadnicze zawodowe 15 28 39 13 4 262 
Średnie 14 28 40 14 4 345 

Wykształcenie 

Wyższe 17 34 40 4 6 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 35 39 5 2 88 
Średni personel, technicy 8 27 52 9 3 43 
Pracownicy adm.-biurowi 11 38 31 10 10 65 
Pracownicy usług 10 31 39 16 3 63 
Robotnicy wykwalifikowani 17 26 35 18 3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 12 20 47 12 8 55 
Rolnicy 20 26 31 11 12 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 5 32 50 9 3 37 
Renciści 17 21 34 21 6 75 
Emeryci 17 21 42 15 5 216 
Uczniowie i studenci 14 25 26 32 3 89 
Bezrobotni 20 27 27 18 8 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 17 39 18 6 56 
inst. państw., publicznej 16 34 36 9 6 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 8 26 50 13 4 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 30 39 13 5 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 27 28 14 8 49 
Do 500 zł 16 24 31 24 5 168 
501-750   16 24 39 16 4 156 
751-1000  16 25 36 18 4 180 
1001-1500 17 24 43 10 5 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 31 48 3 2 115 
Złe 21 23 29 20 7 153 
Średnie 16 26 35 18 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 13 27 44 11 5 386 

Kilka razy w tygodniu 22 29 23 16 9 50 
Raz w tygodniu 15 24 40 15 6 470 
1-2 razy w miesiącu 15 21 40 22 2 159 
Kilka razy w roku 16 30 35 13 6 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 31 34 14 5 97 
Lewica 19 28 42 10 2 148 
Centrum 16 25 36 19 4 321 
Prawica 19 27 46 6 2 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 9 25 25 27 14 237 
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Tabela 9 
Stosunek do Waldemara Pawlaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 22 45 7 4 1018 
Mężczyźni 22 21 50 5 3 486 Płeć 
Kobiety   22 24 40 8 6 532 
18-24 lata 16 23 37 19 5 135 
25-34 17 31 42 4 6 194 
35-44 22 28 41 5 5 155 
45-54 23 22 50 2 3 180 
55-64 27 18 49 3 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej   27 12 46 9 6 184 
Wieś 19 18 49 8 5 385 
Miasto do 20 tys. 22 18 50 6 4 137 
20-100 tys. 17 30 44 6 4 193 
101-500 tys. 31 22 38 7 2 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 27 35 4 5 142 
Podstawowe 22 14 44 14 6 251 
Zasadnicze zawodowe 19 23 50 4 5 262 
Średnie 24 26 43 4 4 346 

Wykształcenie 

Wyższe 26 29 40 2 3 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 30 44 2 2 88 
Średni personel, technicy 21 34 39   6 43 
Pracownicy adm.-biurowi 30 31 28 1 9 65 
Pracownicy usług 14 36 38 8 5 63 
Robotnicy wykwalifikowani 21 24 47 6 2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 18 21 48 6 7 55 
Rolnicy 23 9 59 4 6 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 35 38 5   37 
Renciści 28 14 42 10 5 75 
Emeryci 27 14 49 6 5 216 
Uczniowie i studenci 14 24 41 16 4 89 
Bezrobotni 20 19 45 12 5 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 21 22 51 4 2 57 
inst. państw., publicznej 22 27 46 3 3 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 18 34 38 7 4 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 30 39 5 6 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 9 60 4 6 49 
Do 500 zł 11 21 50 13 5 168 
501-750   22 25 44 6 2 157 
751-1000  26 19 48 5 2 180 
1001-1500 29 19 45 3 5 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 26 32 40 1 2 115 
Złe 24 26 34 8 8 154 
Średnie 24 17 47 7 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 19 27 46 5 4 386 

Kilka razy w tygodniu 29 12 48 7 4 50 
Raz w tygodniu 21 21 48 5 5 471 
1-2 razy w miesiącu 19 23 45 9 3 159 
Kilka razy w roku 24 23 40 8 4 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 30 34 7 4 97 
Lewica 19 22 54 4 1 148 
Centrum 19 19 51 6 5 321 
Prawica 31 22 43 2 1 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 27 32 14 10 238 
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Tabela 10 
Stosunek do Pawła Piskorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 35 18 11 31 4 1015 
Mężczyźni 43 17 11 26 2 485 Płeć 
Kobiety   29 18 11 36 6 530 
18-24 lata 15 17 11 55 2 134 
25-34 38 19 9 27 7 194 
35-44 35 23 11 27 4 154 
45-54 35 20 15 27 3 180 
55-64 50 17 13 17 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej   35 11 6 41 6 183 
Wieś 27 15 11 42 6 384 
Miasto do 20 tys. 28 22 13 30 6 137 
20-100 tys. 37 21 12 28 3 193 
101-500 tys. 39 23 11 25 2 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 59 12 8 16 5 142 
Podstawowe 23 12 9 51 5 251 
Zasadnicze zawodowe 32 16 16 32 4 261 
Średnie 38 21 10 27 4 344 

Wykształcenie 

Wyższe 55 22 6 11 5 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 53 26 5 15 1 88 
Średni personel, technicy 42 22 18 14 5 43 
Pracownicy adm.-biurowi 27 32 9 18 14 65 
Pracownicy usług 26 19 12 35 7 62 
Robotnicy wykwalifikowani 33 19 13 33 2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 32 15 12 39 2 55 
Rolnicy 48 4 10 30 8 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 18 18 21 10 37 
Renciści 33 9 11 40 8 75 
Emeryci 42 15 9 30 4 216 
Uczniowie i studenci 17 17 10 53 2 89 
Bezrobotni 38 14 8 36 4 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 24 17 34   56 
inst. państw., publicznej 34 34 8 18 5 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 24 17 34 1 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 15 13 26 6 231 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 55 5 8 25 7 49 
Do 500 zł 24 17 11 43 4 168 
501-750   32 18 13 33 5 156 
751-1000  31 19 11 36 2 180 
1001-1500 51 10 10 25 4 155 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 50 25 9 13 3 115 
Złe 35 13 6 41 5 152 
Średnie 34 18 12 33 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 38 20 11 26 5 385 

Kilka razy w tygodniu 31 12 1 49 7 50 
Raz w tygodniu 33 17 11 33 6 469 
1-2 razy w miesiącu 34 17 15 31 3 159 
Kilka razy w roku 41 20 9 28 3 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 22 11 26 3 97 
Lewica 45 18 10 26 1 148 
Centrum 33 19 11 33 4 321 
Prawica 49 17 10 22 3 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 18 12 46 9 237 
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Tabela 11 
Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 31 21 20 22 6 1016 
Mężczyźni 33 22 23 17 6 486 Płeć 
Kobiety   29 20 18 27 6 530 
18-24 lata 22 20 22 29 6 135 
25-34 32 27 14 20 7 194 
35-44 30 23 19 20 7 154 
45-54 32 22 23 19 3 180 
55-64 38 20 24 13 5 171 

Wiek 

65 lat i więcej   28 12 21 32 7 183 
Wieś 26 20 16 29 8 385 
Miasto do 20 tys. 30 20 19 25 5 137 
20-100 tys. 33 23 20 20 5 193 
101-500 tys. 37 21 24 15 3 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 33 20 29 13 5 142 
Podstawowe 24 16 15 39 7 250 
Zasadnicze zawodowe 31 22 19 22 7 262 
Średnie 32 23 22 19 5 345 

Wykształcenie 

Wyższe 38 23 29 5 5 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 44 19 28 8 1 88 
Średni personel, technicy 29 23 37 5 6 43 
Pracownicy adm.-biurowi 37 25 13 16 8 65 
Pracownicy usług 34 23 11 27 5 63 
Robotnicy wykwalifikowani 26 22 23 24 4 119 
Robotnicy niewykwalifik. 25 24 22 21 8 55 
Rolnicy 41 14 15 20 9 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 37 14 22 7 37 
Renciści 29 19 10 36 6 75 
Emeryci 34 15 23 21 7 215 
Uczniowie i studenci 20 23 22 31 4 89 
Bezrobotni 21 25 15 30 8 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 22 21 24 4 56 
inst. państw., publicznej 34 23 25 15 3 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 16 27 22 3 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 28 18 16 8 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 16 14 19 8 49 
Do 500 zł 21 23 20 31 6 168 
501-750   27 25 18 25 4 156 
751-1000  35 14 21 23 8 179 
1001-1500 38 18 22 16 5 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 20 30 7 3 115 
Złe 27 21 13 32 7 152 
Średnie 30 20 20 24 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 33 22 23 16 6 386 

Kilka razy w tygodniu 38 15 6 34 6 50 
Raz w tygodniu 28 21 21 22 7 470 
1-2 razy w miesiącu 30 22 19 24 5 159 
Kilka razy w roku 37 20 20 20 4 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 22 30 18 5 97 
Lewica 36 21 25 16 2 148 
Centrum 28 21 21 25 5 320 
Prawica 40 18 27 10 4 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 18 24 8 38 12 237 
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Tabela 12 
Stosunek do Mirosława Sekuły 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 22 16 35 6 1017 
Mężczyźni 24 24 18 29 5 486 Płeć 
Kobiety   18 20 14 41 6 531 
18-24 lata 9 19 13 53 6 135 
25-34 19 27 9 37 9 194 
35-44 15 27 13 38 6 154 
45-54 26 23 20 26 4 180 
55-64 33 24 21 20 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej   22 12 19 41 6 184 
Wieś 17 17 16 43 7 385 
Miasto do 20 tys. 23 22 16 34 4 137 
20-100 tys. 21 29 9 34 6 193 
101-500 tys. 25 27 20 25 4 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 20 19 29 4 142 
Podstawowe 18 14 12 51 5 251 
Zasadnicze zawodowe 21 19 18 35 7 262 
Średnie 21 25 19 31 4 345 

Wykształcenie 

Wyższe 27 33 12 21 7 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 27 32 11 23 6 88 
Średni personel, technicy 27 27 22 18 6 43 
Pracownicy adm.-biurowi 20 25 11 32 13 65 
Pracownicy usług 18 29 13 36 5 63 
Robotnicy wykwalifikowani 20 18 24 36 2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 19 21 10 49 2 55 
Rolnicy 32 22 13 28 5 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 18 38 8 25 11 37 
Renciści 27 13 14 39 8 75 
Emeryci 27 16 21 30 5 216 
Uczniowie i studenci 5 21 15 55 4 89 
Bezrobotni 6 28 15 44 7 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 22 11 43 4 56 
inst. państw., publicznej 22 25 19 28 6 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 16 28 16 37 3 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 25 13 34 8 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 26 11 22 7 49 
Do 500 zł 16 19 16 44 6 168 
501-750   16 22 15 44 3 156 
751-1000  23 22 15 33 6 180 
1001-1500 25 17 23 29 6 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 28 20 17 4 115 
Złe 23 21 13 39 4 153 
Średnie 21 20 18 36 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 20 25 14 33 7 386 

Kilka razy w tygodniu 28 21 7 32 13 50 
Raz w tygodniu 20 22 16 37 6 470 
1-2 razy w miesiącu 20 22 16 36 6 159 
Kilka razy w roku 25 20 18 33 5 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 27 18 35 4 97 
Lewica 19 26 20 30 4 148 
Centrum 19 19 16 39 6 321 
Prawica 31 26 17 23 3 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 18 12 50 8 237 
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Tabela 13 
Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 14 59 12 4 1017 
Mężczyźni 13 13 62 9 3 486 Płeć 
Kobiety   10 15 56 14 6 531 
18-24 lata 7 20 47 20 5 135 
25-34 11 15 56 12 6 194 
35-44 14 15 58 9 4 154 
45-54 10 14 69 6 2 180 
55-64 11 14 68 5 3 171 

Wiek 

65 lat i więcej   14 9 51 19 8 184 
Wieś 10 14 54 16 6 385 
Miasto do 20 tys. 3 17 67 10 4 137 
20-100 tys. 15 10 59 12 4 193 
101-500 tys. 14 14 61 8 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 14 18 60 6 2 142 
Podstawowe 11 13 45 23 7 251 
Zasadnicze zawodowe 13 12 62 10 4 262 
Średnie 11 18 61 9 2 345 

Wykształcenie 

Wyższe 9 11 71 2 6 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 7 15 75 2 1 88 
Średni personel, technicy 7 15 70 2 6 43 
Pracownicy adm.-biurowi 8 15 60 9 8 65 
Pracownicy usług 8 22 53 12 4 63 
Robotnicy wykwalifikowani 12 11 60 14 3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 13 15 52 18 2 55 
Rolnicy 21 17 50 4 9 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 13 20 56 8 3 37 
Renciści 10 10 56 16 9 75 
Emeryci 13 9 60 13 4 216 
Uczniowie i studenci 8 23 48 18 4 89 
Bezrobotni 14 14 47 19 6 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 14 71 6 1 56 
inst. państw., publicznej 10 17 67 4 3 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 10 16 58 13 3 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 14 61 10 5 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 16 53 4 4 49 
Do 500 zł 10 18 47 19 6 168 
501-750   12 15 59 9 5 156 
751-1000  10 10 68 10 2 180 
1001-1500 21 15 52 9 3 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 10 14 68 6 2 115 
Złe 11 17 50 18 4 153 
Średnie 13 14 57 12 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 9 14 64 8 5 386 

Kilka razy w tygodniu 16 18 47 15 4 50 
Raz w tygodniu 9 15 61 10 6 470 
1-2 razy w miesiącu 15 10 58 13 4 159 
Kilka razy w roku 13 13 58 12 3 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 19 58 12 3 97 
Lewica 15 13 63 7 2 148 
Centrum 7 16 59 15 4 321 
Prawica 17 9 70 3 1 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 20 41 21 10 237 
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Tabela 14 
Stosunek do Jerzego Szmajdzińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 22 32 23 5 1017 
Mężczyźni 20 23 35 18 4 486 Płeć 
Kobiety   13 22 30 29 6 531 
18-24 lata 12 24 20 40 4 135 
25-34 21 26 22 23 8 194 
35-44 15 29 31 20 4 154 
45-54 14 24 39 19 4 180 
55-64 21 17 43 14 4 171 

Wiek 

65 lat i więcej   14 15 37 27 7 184 
Wieś 15 19 28 33 6 385 
Miasto do 20 tys. 19 14 38 22 7 137 
20-100 tys. 17 29 31 17 5 193 
101-500 tys. 16 29 36 16 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 25 35 16 6 142 
Podstawowe 15 18 23 41 4 251 
Zasadnicze zawodowe 17 20 35 22 6 262 
Średnie 15 25 36 20 5 345 

Wykształcenie 

Wyższe 23 28 33 8 7 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 27 38 8 4 88 
Średni personel, technicy 10 32 44 10 3 43 
Pracownicy adm.-biurowi 16 26 26 19 12 65 
Pracownicy usług 8 33 26 25 8 63 
Robotnicy wykwalifikowani 21 20 29 24 5 119 
Robotnicy niewykwalifik. 18 19 27 32 4 55 
Rolnicy 26 13 28 33   54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 4 40 38 12 7 37 
Renciści 16 19 31 26 8 75 
Emeryci 16 18 41 19 5 216 
Uczniowie i studenci 13 27 18 41 1 89 
Bezrobotni 15 18 28 30 10 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 17 36 27 2 56 
inst. państw., publicznej 17 28 34 16 6 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 11 28 32 27 1 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 27 32 16 9 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 15 30 28   49 
Do 500 zł 15 19 24 36 5 168 
501-750   19 23 30 23 5 156 
751-1000  14 25 35 21 5 180 
1001-1500 19 23 41 13 5 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 18 26 44 10 2 115 
Złe 19 20 26 30 6 153 
Średnie 16 20 32 27 5 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 16 26 35 17 5 386 

Kilka razy w tygodniu 26 24 15 28 6 50 
Raz w tygodniu 16 21 33 23 7 470 
1-2 razy w miesiącu 17 20 35 26 2 159 
Kilka razy w roku 15 24 32 25 4 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 29 34 15 6 97 
Lewica 14 17 47 20 2 148 
Centrum 15 24 32 24 4 321 
Prawica 24 25 33 13 4 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 19 22 38 11 237 
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Tabela 15 
Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 29 14 54 1 2 1017 
Mężczyźni 32 12 54 0 2 486 Płeć 
Kobiety   26 17 55 1 2 531 
18-24 lata 24 8 68   1 135 
25-34 28 16 55   1 194 
35-44 30 16 52   2 154 
45-54 22 18 59   1 180 
55-64 30 15 53 0 2 171 

Wiek 

65 lat i więcej   37 11 44 4 4 184 
Wieś 32 15 48 1 3 385 
Miasto do 20 tys. 25 16 58 0 1 137 
20-100 tys. 28 12 58   1 193 
101-500 tys. 32 11 56   1 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 17 61 1 2 142 
Podstawowe 37 14 42 2 5 251 
Zasadnicze zawodowe 31 15 53 0 2 262 
Średnie 25 16 58 1 0 345 

Wykształcenie 

Wyższe 20 11 68   1 159 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 16 64   1 88 
Średni personel, technicy 15 16 65   3 43 
Pracownicy adm.-biurowi 28 16 56     65 
Pracownicy usług 24 17 60     63 
Robotnicy wykwalifikowani 29 15 53   3 119 
Robotnicy niewykwalifik. 36 22 42     55 
Rolnicy 48 15 35   2 54 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 11 15 74     37 
Renciści 37 12 44 1 6 75 
Emeryci 33 11 50 3 3 216 
Uczniowie i studenci 28 5 67     89 
Bezrobotni 26 20 50   4 57 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 17 60     56 
inst. państw., publicznej 21 19 58   1 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 7 60   1 76 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 17 60   1 232 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 48 17 33   2 49 
Do 500 zł 29 19 50   2 168 
501-750   29 13 56   1 156 
751-1000  33 11 55 0 1 180 
1001-1500 33 9 55 1 2 156 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 14 68 1 1 115 
Złe 37 15 41 2 5 153 
Średnie 30 17 50 1 2 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 24 10 65 0 1 386 

Kilka razy w tygodniu 42 17 38   3 50 
Raz w tygodniu 31 14 53 0 2 470 
1-2 razy w miesiącu 31 9 59 1 1 159 
Kilka razy w roku 26 17 54 1 2 241 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 16 65 1 2 97 
Lewica 26 12 61 0 1 148 
Centrum 27 12 60   1 321 
Prawica 33 12 54 1 1 310 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 23 44 2 5 237 
 


